

■记者 王俞楠

近日,教育部公布2024年学前教育普及普惠县(市、区)名单。萧山顺利通过国家评估认定,榜上有名。

如何才能算得上学前教育普及普惠县(市、区)?有三个硬性指标。

分别是学前三年毛入园率,即在园幼儿总数在户籍幼儿数和常住适龄幼儿数之和中的占比,达到85%;普惠性幼儿园覆盖率,即公办园和普惠性民办园在园幼儿占比达到80%;公办园在园幼儿占比达到50%。

目前,萧山区学前三年毛入园率已超99%,普惠性幼儿园覆盖率超93%,公办园在园幼儿占比超过80%,这一个一个远超要求的数值,也正是萧山学前教育学位充足,适龄儿童入园的需求充分得到了满足的最好见证。

全国学前教育普及普惠区的评估通过,也是我区在推进学前教育高质量发展、实现教育公平上所结的硕果。



河上镇中心幼儿园孩子们玩纸箱游戏

公办园在园幼儿占比超80% 普惠教育发展基底如何夯实?

如何让公平而有质量的教育掷地有声?夯实普惠教育发展的基底是必要条件。

去年9月,萧山8所幼儿园启用。充满趣味的户外场地,温馨舒适的生活区域,宽敞明亮的教室,干净整洁的盥洗室……这些硬件过关的新幼儿园第一眼就捕获了家长们的好感。同时,各具特色的办学理念和想法更是让家长眼前一亮。

如,金山幼儿园北麓园区的“向花向草春风”办园理念,以“尊重儿童自然成长的规律”为核心,用心打造“花草小剧场”“花草种植馆”“花草探索馆”等区域,让儿童能够更加快乐、健康地成长。开启幼儿园的“启爱、启智、启健、启行、启乐、启未来”六维一体办园理念,致力于启迪每一名儿童的无限潜能,用心创设的魔盒乐园、松鼠小径、立方学院、百变剧场等多元游戏场地,为儿童营造童趣盎然、创意无限的自主发展空间。

据悉,五年来,萧山区陆续完成幼儿园新建、改建、扩建项目超90个,新增公办园学位超3万个,有效满足了适龄儿童就近享受优质学前教育资源的需求。

在普惠提升扩容增量的道路上,萧山还啃下了一块“硬骨头”。

2020年9月,萧山24所小区配套幼儿园全面完成“民转公”的消息让不少家庭吃下了“定心丸”。

“孩子有书读,离家近,还便宜,多好!”新塘街道泰和社区居民张女士还记得自己当时给孩子报名成功时的喜悦。

如今,孩子已经上小学了,但张女士对汇宇幼儿园泰和分园有一个印象依旧深刻。那就是变化。

“大班的时候,孩子拿着一个木头的手机支架回来送给我,说这是他在新开的木工坊里做的,可开心、可骄傲了。”张女士笑着说,那三年里幼儿园几乎每年都有新变化。

的确,不仅是增设了木工坊、美食坊、图书坊、多功能厅等儿童活动空间,汇宇幼儿园泰和分园还对户外场地进行了升级和规划:在跑步区铺设了弹性塑胶跑道;在自然探索区增加了绿植、沙



开启幼儿园的教室和户外场地

坑、水池;在攀爬区更新了原有的滑梯、秋千,增加了攀爬架等。

教室里,灯具、墙面、桌椅、盥洗室也都进行了改造和升级。更符合孩子身高的环保桌椅,无频闪、低蓝光照明灯具,便于孩子使用的小马桶和洗手池……变化有大有小,却都一样的关键词——利于孩子成长。

在一如既往地坚持下,2024年萧山学前教育公办率比上年提升4.58个百分点,公办园在园幼儿占比超80%,学前第四年入园率(即2—3周岁户籍儿童入托率)达到18.38%。

数据或许冰冷,可每一个家庭的幸福却清晰可见,那是孩子踏入新校园的笑容,是家长眼中的安心与满足。

上榜2024年全国学前教育普及普惠区名单

萧山书写『幼有优育』新答卷

省一级幼儿园与省二级幼儿园的“含金量”是有共识的。每一次评估,幼儿园园所环境、设施设备、园务管理、人员配置、保育保健工作等都会接受全方位、高标准考评。

即使评定难,但每年萧山都会有好消息传来。去年,我区新增9所省一级幼儿园,16所省二级幼儿园,创建成功数量再次创下新高。

如今,我区共有省一级幼儿园42所,省二级幼儿园190所。我区学前教育优质率达到94.72%。

而在这份颇为亮眼的成绩背后,是萧山学前教育以抱团生长、向下扎根、守正创新,塑造学前教育发展生态的坚持与推动。

在新校(园)建设蓝图中,“集团化办学”是萧山的一手“关键棋”。通过这一模式,萧山有力推动优质教育资源提质扩面走向纵深。

在近年成功通过省二级幼儿园评定的新园中,就有不少是分园,如城厢幼儿园城河分园、江南幼儿园创想家分园、尚海湾幼儿园通惠分园等。通过“名园+新园”的集团化发展模式,有效缩短了新园的成长周期,带动了园区质量的整体提升。



运河幼儿园孩子们开展实践活动



金惠幼儿园星河分园户外活动

优质率超94% 学前教育发展生态如何更优?

“民转公”的路上,金惠幼儿园星河分园获得不少家长的认可。分园负责人朱冬芝老师表示,集团化办园为星河的成长带来很多助力。

如在管理上,依托集团管理经验,可以更完善、严谨地建立管理机制,增强家长信任度;在师资上,师资队伍也更稳定,教师的学习平台也更为广泛,可以借助集团参加更多的培训,提升专业能力。

游戏,是幼儿认知世界、探索未知、实现自我成长的重要路径。如何让孩子更会玩,萧山已经坚持探索了13年。“HUI玩”课程也在各个幼儿园里开出了不一样的花朵。

如河上镇中心幼儿园的“纸箱活力运动”已经经过了多个版本的升级。结合了河上的红色历史文化,孩子们玩跑、跳、钻、爬、平衡等活动项目,老师升级了烽火送军粮、综合活力家、四渡赤水战等7个板块,也让大家在游戏中了解历史。

还有运河幼儿园,位于萧山区首个地铁停车场上盖项目“天空之城”小区。结合自身特殊的地理位置,围绕彩虹天空公园、周边商业街、地铁停车场等场景,打造“多直观、多情境、多探索、多游戏”的特色游学课程,延伸场域空间,支持幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验等方式探索学习;尚德幼儿园从园本“小场域”特点出发,结合园所“恐龙元素”贯穿的场地特色,设定了“侏罗纪公园”大主题的系列游戏,以及新塘一幼的“足构精彩”活力运动游戏、红山幼儿园的“小传人”游戏等等。

与此同时,萧山还积极利用好人工智能的赋能作用,建立起“数智幼教共同体”。全区已有12所幼儿园整体使用“未来儿童数智驾驶舱”,72所幼儿园使用其中的管理舱……通过“一园一码”“一家一码”复用,不同幼儿园的经验 and 资源都可以成为全区幼儿园的共同资源,从而实现优质资源共享。

今年,我区学前教育还将以“共同体”为平台,以“1+10+N”共富模式为抓手,即立足一所试点园,遴选20所示范园,聚焦幼小衔接、融合教育、幼儿评价、教师培养(教研、评价)、课程建设、家园社协同等10个特色方向进行专项突破,N所实践园结合自身实际和园所发展抱团共研,从而推动全区近200所幼儿园实现园际互帮带、家园社协同的普惠发展新样态。

记者手记

人生百年,立于幼学。学前教育是终身学习的开端,高质量的学前教育对人的终身发展具有重要的奠基作用。

而全国学前教育普及普惠区创建的最终意义就是要实现“教育公平”,让每一个孩子都能享受到优质的学前教育资源,为自己未来的人生道路打下基石。

近年来,在奔赴“尚学萧山”的路上,萧山也拿出了敢为人先的勇气和魄力。不仅啃下了“民转公”的硬骨头,持续推动公办园建设,在教师队伍引育上,萧山更是不断创新招录机制,拓宽招录渠道,采取面向社会人员公开招、走进高校现场招、农村师范定向招等方式,还与浙

师大、杭师大合作开设名师名校长培训班及品牌建设研修班助力教师成长。

近年来,我区学前教育也收获了很多的硕果。如2022年,萧山成为全省实施学前教育提升行动成效明显的三大县(市、区)之一,获省政府督查激励。去年,由北京师范大学、萧山区教育局、浙江省学前教育研究会共同组建的全国数智教育幼教共同体正式成立,拉开了学前教育发展的新篇章……

未来,我们也期待,萧山将进一步擦亮学前教育公益普惠“底色”,朝着“普及普惠、优质均衡”发力,不断书写出萧山自己的“幼有优育”新答卷。



汇宇幼儿园泰和分园特色活动——银杏节